

Abonamente: Pe un an . 780 Lei Pe 1/2 an . 390 Lei Pe 1/4 an . 195 Lei

Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIA Bulev. Regina Maria Nr 12. Tipografia „Aradul” INSERTI se primesc dupa tariful la Administratia si tariful in toate agentiile de publicitate

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL DIRECTOR: ION MONTANI.

3 Lei ex.

Nu's parale

Arad, 5 Februarie.

Este astăzi o lipsă de numerar? Nu va tăgădui, desigur, nimenea. Cauzele ei, însă, sunt mai presus de forțele omenești și reproșurile noastre, în oricare direcție ar fi îndreptate, ar fi lipsite de adevărată temei.

În țară avem vreo patru milioane de căznici, de menajuri, și dacă am scoti lunar câte două mii de lei de fiecare, ar trebui să se scoată din pungile particulare într-o lună suma de 8 miliarde. Să ne mai gândim la sumele fantastice, câte se află tezaurizate (pentru că nu sunt puse în circulație) la particulari și parte pe la bănci. Unde mai punem apoi moneda arsă, distrusă și pierdută, care a contribuit și ea întrucâtva la reducerea circulației de numerar.

Comerțul vechiului regat în trecut se aproviziona cu mărfurile necesare, în mare parte ca și astăzi, din străinătate. Care era, însă, situația? Industriașii germani ofereau comerțului românesc credite mari, cari se cifrau până la 300 milioane lei aur pe an, pe termen de nouă luni. Suma aceasta se poate scoti azi cu 12 miliarde de lei. Grație acestui credit băncile din vechiul regat nu mai trebuia să trimită acoperirea mărfurilor importate.

Să luăm apoi, cealaltă fracțiune a chestiunii: Industria din Ardeal, Banat și Bucovina era susținută de marile bănci din Viena, Praga, Budapesta și Trieste.

Iată câteva cauze mari, cari explică și ele actuala lipsă de numerar. Știm, în sfârșit, că industriile din provinciile noastre alipite lucrău în plin, industriașii imobilizau mult numerar, mai ales în materii prime și cu mult mai mult în fabricate, cari, rămase nedesfăcute și în imposibilitate de transportare, mortificau în mare parte circulația, căci obținerea numerarului necesar era cu neputință din aceste pricini. Câte cazuri nu sunt, că întreprinderile industriale, imobilizându-și întregul stoc de numerar în mărfuri, după ce, în plus, acest numerar a mai fost pompat și de la bănci și de la particulari, acum se văd siliite din cauza lipsei de fonduri să închidă fabricile și să concedieze pe lucrătorii.

În asemenea stări de lucruri plasamentele comportau din ce în ce un risc mai evident pentru orice observator al vieții economice. În special băncile trebuia să fie factorii de observațiune și de reglementare a situației. Pipăind afacerile clienților lor, ele au putut să constate, că în ultimul timp afacerile, în cele mai multe cazuri, nu produc ca mai înainte și în consecință, au fost mai atente în materie de credite, reducându-le pe aceste la exigențele imperioase ale circulației zilnice. Băncile văd azi bine, că epoca permiselor e pe sfârșite și că, prin urmare rentabilitatea plasamentelor este pe cale de-a fi redusă, dupăcum este de altfel foarte de dorit, la normalitate.

Vorbim, bine înțeles, de băncile serioase și mai cu seamă de cele cu o tradiție onestă.

Și care este, față cu politica băncilor, tactica comercianților și a camerilor de comerț? Comercianții și instituția lor reprezentativă opun acestei politici economice a băncilor stăruirea de tângire a industriilor, faptul concedierii lucrătorilor și — spectrul

falimentelor. În adevăr, lumea fericiților titlului ai depozitelor bancare a avut intuiția clară, că falimentul industriilor va țâri în prăpastie și băncile lesne creditoare. După falimentul industriilor urmează în mod logic crăhurile băncilor de această categorie, — acesta este raționamentul firesc. Consecința? O panică apreciazabilă în piață. Depunătorii particulari, ici-colo, au început să-și retragă depozitele și să-și plaseze mai sigur, cu garanții reale, în gajuri și ipotecă cu dobândă mai mare.

În felul acesta numerarul băncilor se reduce în mod simțitor și anume, în proporția, în care a fost redus creditul particular. Asistăm, deci, la desfășurarea unei crize. Și care trebuie să fie orientarea noastră?

Să fim, înainte de toate, băgători de seamă la cursul acțiunilor bancare. Acțiunile productive și-au menținut un curs favorabil, iar cele cu dividende derizorii, rămase în urma oricăror alte feluri de plasamente, au scăzut în mod evident pentru orișicine.

Ce ne facem? Răspundem: noi, românii, în special cei din provinciile alipite, să părăsim apetiturile bolnave ale cășigurilor avarilor și să ne refugiem cu economiile noastre, multe puține câte le avem, sub aripile vechilor noastre instituții bancare. Cări — dovadă este trecutul — au știut să înfrunte toate vicisitudinile financiare ale deceniilor din urmă. Cursul înregistrat de acțiunile serioaselor noastre bănci, nu se caracterizează printr-o fluctuațiune mare, căci ele au fost mereu la discreția unei prudențe tradiționale. Și dacă mai sânt parale, — înțelegem paralele imobilizate prin lăzile țărănilor noștri, precum și pe cele depozitate la incerte bănci neromânești, — ele trebuie aduse, — pentru restimpul crizei, pe care o vom brava-o fără îndoială, — la băncile noastre, căci ar fi absurd, să ne pierdem nădejdea în eficacitatea ascendenței, pe care ne-o garantează și în domeniul economic marea realitate a dominației românești.

Sânt aceste rânduri, schițări nepretențioase, asupra cărora dorim să stăruie orice judecată românească.

NOTE

Rabindranath Tagore în Italia

Arad, 5 Febr

După o serie de conferințe în câteva orașe italiene, stabilit de boala marele poet indian Rabindranath Tagore a părăsit, zilele trecute, încântătoare patrie a lui Dante.

Înainte de a pleca din Milano, Tagore a primit din partea comitetului pentru cultura feminină — organizatorul conferințelor — un prețios dar: o magnifică copie după cea mai veche ediție — cea dela Foligno — a „Divinei Comedii”.

Scurta sedere în Italia i-a inspirat poetului indian următoarea poezie:

„Eu ți-am zis: Regină, am venit, la fel cu mulți alți îndrăgostiți cari aduc darurile lor la picioarele tale; Ca cîncăria, care sbeacă către intrările Aurorei, numai pentru a-ți cânta cântecul meu și a-poi să fug; Și tu mi-ai vorbit dela fereastră, de sub vâlul tău;

Acum e iarnă, poete, cerul meu e întunecat de brumă, grădinele mele sunt văduve de frunze; Eu ți-am zis: Regină, eu mi-am adus flautul din țara mea din Răsărit nădăjduind să cânt cu el la lumina ochilor tăi negri; destă vâlul;

Însă tu mi-ai răspuns: Întoarce-te înapoi, o nerăbdătorul meu poet, căci nu m'am împodobit încă cu toate culorile mele;

Când, în luna Mai volu sedea pe tronul meu de flori, atunci te voi chema alături de mine; Eu ți-am zis ție: În această oră de nădejde e rodul lungii mele călătorii;

Adus de zefirul de primăvară, magia chemării tale va face să înbobocească florile din pădurea mea îndepărtată;

Iar eu voi apuca pe drumul întoarcerii către fereastră ta, într-o zi plină de soare înnoit de parfumuri și armonios de alb ne zumbăitoare;

Iată astăzi, în timp ce îmi iau rămas bun și plec d'parte, eu cânt: Slavă ție!”

Patria lui Dante Alighieri și Leonardo de Vinci a făcut să vibrez: adânc inima lui Rabindranath Tagore, apostolul neobosit al iubirii și buneii înțelegeri între oameni.

Am fi dorit ca Tagore să fie invitat și în țara noastră, dar poate ar fi fost prea de vreme. Glauzul marelui indian ar fi răsunat, poate, în pustiu în capitala țării noastre și în orașele românești unde gândurile înalte își fac cu greu cale.

Acord asupra ținerii unei conferințe la Viena

Se știe că prin anularea tratatului dela București și pe baza art. 193 din tratatul dela Trinon și art. 210 din tratatul dela Saint-Germain, Ungaria, Austria și Germania sunt obligate să restituie României toate prestațiile în natură pe care aceste state le-au ridicat din țară după încheierea tratatului dela București.

Vorbim aici numai de Germania, Austria și Ungaria, întrucât celelalte două state fost inamice — Turcia și Bulgaria

— nu mai sunt puse în cauză; Turcia, prin tratatul dela Lausanne fiind dispensată, de orice restituții, isvorând din tratatele anterioare, față de fostii săi inamici iar Bulgaria având un a'ord special cu România ca în locul restituțiilor în natură să-i servească o sumă globală în numerar.

Ungaria și Austria au recunoscut dreptul României la restituirea prestațiilor ridicate de armatele austro-ungare, însă au cerut guvernului român să amâne discuțarea chestiunii până când se vor înțelege, în prealabil, cu Germania în numele și din ordinul căreia s'au efectuat ridicarea prestațiilor.

Acum câteva zile guvernul român a fost înștiințat că înțelegerea între Austria, Ungaria și Germania asupra restituțiilor convenite României s'a făcut și că cele trei state sunt gata să discute chestiunea cu delegații României într-o conferință ce va trebui să se țină la Viena și la o dată pe care guvernul o va fixa.

Ministerul nostru de externe a fixat data de 1 Februarie.

Cum însă la această dată d. ministru de finanțe Vintilă Brătianu a lipsit din țară, s'a cerut amânarea conferinței pentru ziua de 1 Martie. E mai mult ca probabil, că noul termen va fi acceptat.

prin părțile malarice ale Sirbiei de jos și să nu se facă deosebire între recruți, după naționalitate.

4. El a câștigat acel drept că pe seama Românilor de aici se recunoaște dreptul de reciprocitate în cauzele școlare și bisericești față de situația Sârbilor din România.

5. El ne-a câștigat acel drept, că azi ministrul de interne a dat ordină ținerea viceprefectului din Vel. Beckerek, ca studenților noștri Români, cari studiază în România să li se deie pașapoarte, ce până acum nu s'a întălmolat.

6. El a câștigat acel drept, de mare importanță, că azi guvernul întreg a recunoscut dreptul Românilor la ref. agrară: Ca Sârbii din România, așa vor fi părtași și Români aici în Banatul jugoslav la împărțirea pământurilor și la acest scop s'a dat o porunca grabnică, ca în satele românești, ca de exemplu în St. tul nou, Petrovaselo, Uzdin, Sclaus, Alibunar, Sânt Mihai etc. să se facă revizuirea, să se caute în altă parte loc pentru voluntarii și colonizii Sâbi, cari și-au lucrat pământul, iar pământurile să se redere comunelor, respective oamenilor noștri săraci, iar sărăcimea satelor Coșteiu, Voivodinc, Straza, Socica și Jablanka vor fi luți în considerare la împărțirea pământului de stat din Udvarșalaș.

e) Care este garanția împlinirii acestor ordinațiuni? Este onoarea și caracterul bărbănilor ca cari am făcut noi învoială în scris și sunt acei frunziși ai noștri, pe cari putem să-i alegem noi fără nici o greutate de deputați și cari pot în orice ocazie a lucra și protesta în Parlament și în Ministerie după cum cere binele nostru al tuturor.

f) Ce este datorința alegătorilor? Să aibă încredere în conducătorii săi nepetați, să fie cu toții cu sloaga și în 8 Februarie să voteze mândri în cutia din urmă, care nu este numai a radicalilor, nici numai a românilor, ci este a amândora a și a lor și a noastră.

DELA VECINI. Campania electorală în Jugoslavia

— Apelul partidului român. — Intrunirile românești. — Pancevo, 3 Februarie.

Precum se știe campania electorală este în toi, deoarece odă cu ziua de Duminecă 8 Februarie încep, în toată țara, alegerile generale. Țara toată se odă în fierbe re, pentru că aceste alegeri par a fi hotărâtoare pentru viitorul statului jugoslav, atât, de amenințat de acțiunea partidelor extreme. Partidul român, compus în mare parte din locuitorii Banatului sârbesc a găsit cu cale că interesul românesc este de a se alia cu tinerii radicali, din partidul care conduce azi destinele Jugoslaviei. În acest scop, conducătorii partidului românesc au lansat următorul apel:

a) Ce este Partidul Român? El este organizația tuturor Românilor de bine, din Regatul S. H. S., a acor Români, cari nu se înrolează la nici un a'at partid.

b) Ce voește Partidul Român? El voește pace în țară și în afară de țară, dr'ptate și pentru noi Români și ordine garantată prin legi.

c) Pentru cine luptă partidul Român? El luptă pentru toți Români de aici, fără deosebire, dacă au votat pentru candidații săi, ori nu, el luptă pentru drepturile limbii românești, pentru recunoașterea poporului Român la fel îndreptățit cu Sârbii și mai ales pentru sărăcimea română ca să și capete pământuri și ajuto-re.

d) Ce a luptat partidul Român până acum?

1. El prin lupta sa a ajuns, să fie recunoscut, să fie stimat, de cel mai puternic partid din țară și să aibă candidații și alătura de candidații celui mai puternic partid, care au condus țara și conduce acum alegerile.

2. El a câștigat drepturile poporului nostru, de a-și alege conducere și funcționari comunali după placul său, fără să cauta ai ingenușchea, sau a-i delatura pe acei Români, cari au fost înscrisi în alie partioe.

3. El a câștigat acel drept că s'a dat acum ordin ministerial către comănde militare, ca ai noștri recruți, să nu mai fie trimiși

atunci când s'a ivit, pun toți co.iii la un loc ca s'o aibă odată și nu când sunt mai mari și e mai greu de găzit.

Se crede că boala vine în mod regulat la un timp anumit și mulți bătrâni de pe vremuri li anunțau ivirea după cititul prin călindarele pentru o sută de ani.

Adevărul este că o altă gl'ată de copiii s'au ridicat și că aceștia trebuie să și plătoască g'oaaba coriului.

Cum se capată. — Sămânța boalei de pojar măcar că nu se cunoaște, ca și aceea a scarlatinei, se ia foarte ușor: e de ajuns ca un copil sănătos să stea de vorbă tu unul bolnav, mai aproape și boala s'a și prins. Se ia foarte lesne la începutul boalei, atunci când bolnavul tușeste, când are guturai, strănută și lacrămeaze; la sfârșitul boalei nu se mai ia aproape de loc. Se poate duce de la o casă la alta cu lucruri, jucării, fructe, mâncare dacă a stat în cameră unui bolnav pe care el a pus mâna și dacă aceste lucruri au fost duse repede și n'au trecut prea multă vreme până ce au ajuns, căci sămânța boalei de pojar moare repede și nu trăește așa de mult, ca aceea a scarlatinei.

Pentru aceasta este de ajuns să se deschidă ușile și ferestrele odănei în cari a căzut un bolnav de coriu, să se lase o jumătate de zi așa și casa e curățata gata; e și mai bine dacă se vâruște și se spală cu leșie totul. Hainele se lăunde la soare și vânt, timp de o jumătate de zi.

O conferință a dlui N. Iorga la Paris

O telegramă din Paris ne anunță că d. prof. N. Iorga a ținut acolo sub auspiciile Societății Franco-Orient o conferință publică, tratând despre: Noua legislație economică românească.

Conferința a fost prezidată de d. Diamandi, ministrul nostru la Paris.

Au asistat numeroase personalități din lumea economică și financiară franceză.

D. Iorga făcând o expunere critică a nouilor legi economice, a arătat necesitatea colaborării capitalului străin la exploatarea bogățiilor noastre, indemnând Franța a avea încredere în forțele constructive ale poporului român. „Numai simpatia activă este baza relațiilor statornice dintre nații”, a încheiat dsa

La Sorbona, d. prof. Iorga continuă cursurile anunțate, fiind urmărite de un numeros auditoriu.

O nouă conferință pentru limitarea armamentelor

PARIS, 4 (Radior). — Din Washington se anunță: Camera reprezentanților a adoptat amendamentul privitor la proiectul de lege naval cerând convocarea unei noi conferințe pentru limitarea armamentelor. Acest amendament a fost votat de Senat la 2 Ianuarie.

VOILETON Cunoștințe folositoare

Coriul sau pojarul

Coriul are diferite numiri, după localități și după obiceiuri, se chiamă coriu, pojar, rugoală și iler. Dacă numele se schimbă ca părul lupului, apoi boala rămâne aceeași și de când e lumea se știe tot așa. În țara noastră coriul (pojarul) se cunoaște de mult și probă că este așa, sunt descălcățele și doctoriile băbești, care s'au păstrat până în timpurile noastre.

Coriul este o boală molipsitoare, adică trece repede dela un om la altul și se întinde cu mare ușurință. Nu cruță pe nimeni; bogat și sărac, tânăr ori bătrân toți pot lua pojarul dacă n'a fost bolnav odată, căci foarte rare ori se ia pojarul și a doua oară.

Dacă ai ajuns la bătrânețe și nu te-ai îmbolnăvit până la vârstă aceasta, nu te bucura, săi poate să nu scapi de el, ba chiar uneori se întâmplă ca sfârșitul să se tragă dintr-o boală de nimic ca pojarul. La noi boala de pojar (coriu) este socotită ca

o boală ușoară, oamenii de alte nații însă suferă rău de pe urma lui cum de pildă suferim noi de scarlatină. Cu toate acestea nu e bine să ne jucăm cu boala și cel bolnav de coriu trebuie căutat, îngrijit.

Molima de pojar izbucnește rep de și în câteva săptămâni se întinde așa de mult încât cuprinde satele și orașele din țara întregă. Nu ține însă mult și dupăcum vine de repede, tot repede se duce. Iacepe de obicei primăvara prin April și pe la sfârșitul lui Mai sau dacă timpul e mai răcoros prin Iunie dispăre. Se întâmplă cazuri și prin Iulie, după cum altele vin și iarna prin Ianuar. În mijlociu ține 4 până la 7 luni de zile și nu ca scarlatina 2—3 ani.

Cei cari se îmbolnăvesc mai repede și mai mult sunt copii între 3—10 ani, dar se îmbolnăvesc și copii mai mici, după cum se îmbolnăvesc și cei mai mari cari n'au avut-o când erau mici. Oamenii știu lucrul acesta și nim-nu nu scapă de coriu (pojar) și obișnuisc mai ales că la noi boala e ușoară ca

) Biblioteca editurii „Cartea Românească”.

In chestiunea incetăţenirii

Cu privire la activitatea dlui Chr. Tomulescu, deputat al cercului Radna din judeţul, activitate desfăşurată întru apărarea intereselor tuturor categoriilor de cetăţeni — cari îi reprezintă, citim în ziarul „Argus” mătoarele aprecieri relativ la importanţa estimei a recunoaşterii cetăţeniei române:

D. deputat Chr. Tomulescu a ridicat în şir, o chestie destul de importantă. Sunt în ţară un mare număr de străini care aparţin prin origine şi limbă maternă unor naţiuni, din punct de vedere politic aparţin nici unui stat străin şi sunt leşi de ţara noastră. În această categorie trăiesc grecii şi armenii, refugiaţi din Turcia stabilită în noi, precum şi mulţi din suşii ruşi, austriaci ori unguri, cari, domiciliaţi în ţară, nu au făcut la vreme de declaraţie de obţinere pentru cetăţenia română. Toţi aceştia s'au lăpădat de cetăţenia lor veche şi au făcut cerere de naturalizare, conform noii legi de împământinare. Sunt supuşi, însă, la un stagiu de 10 ani şi în acest răstimp nu au nici cetăţenia che, nici cea nouă.

Este evident că o simplă cerere de naturalizare nu poate conferi drepturi cetăţeneşti. Dar sunt anumite avantaje, de ordin practic, pe cari aceşti aspiranţi la cetăţenia românească, le-ar putea dobândi, din moment ce au renunţat la vechea lor cetăţenie, şi au stabilit domiciliul în ţară, se bucură de o bună reputaţie şi plătesc impozite.

Un asemenea avantaj ar putea fi un tratament mai de favoare în aplicarea legii străinilor. În al doilea rând, după ce a obţinut pasaport românesc, pentru ca aceşti oameni să se poată mişca peste graniţă, cu legitimaţia dată de autorităţile domiciliului lor. Pasaportul nu implică nici un drept de cetăţenie şi nici o obligaţie de a acorda cetăţenia solicitată. Pasaportul nu certifică decât identitatea persoanei, domiciliul, profesia şi până la un punct moralitatea persoanei.

De aceste drepturi elementare omenescii nu pot fi lipsiţi oameni, cari numai au nici o legătură cu vreun alt stat şi cari bat la poarta cetăţeniei româneşti.

ARTISTICE-CULTURALE

Conferinţa dlui ing. Petrescu

Amiatim cititorilor noştri că Duminică 8 Februarie dl. ing. Petrescu, subdirector al uzinelor „Astra”, va desvolta la Palatul Cultural interesanta conferinţă asupra Canalului Panama. Inceputul la ora 5 şi jum. după amiază. Conferinţa va fi însoţită de numeroase proiectiuni.

Sfătuim publicul să se îngrijească din vreme de bilete, cari se găsesc la Librăria Diecezană, spre a nu se produce aglomeraţie în seara conferinţei la casa Palatului Cultural.

Programa echipei „Corfescu” prin judeţ

Sotii Corfescu îşi urmează cu stăruinţă şi însufleţire propaganda ce-au întreprins în judeţul nostru, lăsând pretutindeni pe unde trec cele mai eseculente rezultate artistice şi morale. Turneul va continua în următoarele localităţi:

Sâmbătă, 7 Februarie	— Sâmboloni
Duminică, 8	— Ghioroc (Cuvinul vine la Ghioroc)
Marţi, 10	— Curtici
Miercuri, 11	— Macea
Joi, 12	— Sân Martin
Vineri, 13	— Iratoşul-mic
Sâmbătă, 14	— Pânatul nou
Duminică, 15	— Micăla'a
Marţi, 17	— Zimandul nou (aici vine şi F. k-rtul şi Zimandul mic)

Concertul Telmanyi

Ieri seara a avut loc în Palatul Cultural, în prezenţa unui public select şi neobcinit de numeros, concert ul violinistului Telmanyi, o glorie a Aradului unde marele violinist a v zut lumina zilei. Bogatul şi dificilul program a fost excelent executat, dând pril j publicului să-l sărbătorească cum se cuvine.

A apărut: „Societatea de Măine” (Nr. 4 şi 5). Colaborează: G. Bogdan-Dăic, Victor Aradi, N. Daşcovici, I. Clopotel, Al. Ciura, V. Bogrea, N. Drăgan, Ion Lupuş, V. Vlaicu, Axente Banciu, etc. etc.

A apărut: „Cuvântul Liber” (No 4). Colaborează: Mihai Relea, Perpessiciu, D. I. Suchianu, T. Teodorescu-Branşte, I. Vinea, M. Sevastor, Camil Petrescu etc.

A apărut: „Machina” (Râmnicu-Sărat). Colaborează: Oct. Moşescu, G. Baicuşcu, V. Dumitru, V. Sotirescu, N. Protopescu, I. Migărdieanu, G. Lazăr Dumitrescu, I. Gane, T. Zărnoveanu, Şt. Pădure.

A apărut: „Contemporanul,” (No 52) închinat sculptorului Constantin Băncu.

Colaborează la acest număr: Marcel Juncu, Ion Vinea, Mihaela Pătraşcu, Georges Lintze, Iliea Voronca, etc.

x **Bella Donna** istoria unei otrăvitoare în 6 acte în „Apollo”, la 6, 7 Februarie, Ruby Chepton pierzându-şi soţul face cunoştinţă cu inginerul Roy Condeu, care lăsându-şi în reasa o ia de soţie pe dânsa. Ruby însă îşi părăseşte soţul al doilea de dragul prntului Omar, care îi dă otrăvă să şi ucigă soţul. Ruby — Bella Donna — îl asupă, însă lucrul se descopere şi Condeu îi dă dramul. Acum Ruby se plânge lui Omar care încă o părăseşte. Izolată de toţi pleacă în pustiu între fire, iar Condeu vindicându-se se lătoarce cu prima sa mireasă la Londra, unde toate sunt uitate.

Repr. se încep la orele 5, 7 şi 9.

x **Stignata dragostei.** Dramă socială americană în 6 acte. O fată tineră se mărită fără ştirea tatălui ei bogat, drept ce pierde tot sprijinul părinţilor. În modestie ademenită de splendoarea bogăţiei greşeşte, însă scapă prin noroc şi simţul de onestitate relativat într'insă, virtutea invingând şi pedepsindu-se păcatul îşi regăseşte fericierea, care era cât Paci s'o piardă. Va rula la 5, 6, 7 Februarie în „Urania”.

Repr. încep la orele 7, 9.

Ceţiţi şi răspândiţi Tribuna Nouă

Reclama e sufletul comerţului

Bibliografie

A apărut în editura: „CARTEA ROMANEASCĂ”:

Calendarul „Minervei” pe 1925. Anul XIX-lea. Varietate articole literare şi de actualitate inedite. Splendide suplimente artistice. Preţul 50 lei.

Colecţia Tabirco: *Păvăleli, Isprăvi minunate din viaţa animalelor* de M. I. Tabirco, Ed. Il cartonaţă. Preţul 20 lei.

In Lumea Dreptăţii: *Schiţe şi Nuvele*, de I. Al. Brătescu-Voinesti. Preţul 50 lei.

Poezii, de Zaharia Bărsan. Preţul 60 lei.

Don Quijote dela Mancha de Mih. de Cervantes de Saavedra cartonaţă, ilustrată. Preţul 50 lei.

Opere complete, vol. I, de I. Al. Odobescu. Preţul lei 60.

Cunoştinţe Folositoare, Seria A, No. 20: „Protozoarele”, de I. Lăpsi, profesor. — Preţul 3 lei.

Cunoştinţe Folositoare, Seria A, No. 7 reîmpărit: „Vieţuţa Microbitor”, de D-rul I. Gheorghiu. — Preţul 3 lei.

Cunoştinţe Folositoare, Seria B, No. 36: „Omni şi societatea”, de Alex. Siuglea, profesor. — Preţul 3 lei.

Pagini Ales., No. 174: „Moldova”, de D. Cantemir. — Preţul 3 lei.

Pagini Ales., No. 165: „La Roşiorii de Vede”, de P. Isprescu. — Preţul 3 lei.

Pagini Ales., No. 166: „Popa Dahu”, de I. Creangă. — Preţul 3 lei.

Pagini Ales., No. 167: „Cum a căpătat Sarcicului vie”, de Victor Crăşescu (St. Bazarabeanu). Preţul 3 lei.

De vânzare la principalele librării din ţară.

INFORMAȚIUNI

Administrative

Rugăm în mod deosebit pe toţi bonafii noştri, fie din localitate, fie în provincie, să ne încunoştinţeze mediat când văd o neregularitate în privinţa primirii regulate a ziarului nostru.

— Onoraţii noştri abonaţi cari sunt în restanţă cu plata abonamentelor sunt rugaţi respectuos să binevoiască şi aduce conturile în ordine.

Mulţumiri regale

D-na Robu, soţia dlui şef primar al Aradului, a primit dela preşedinţia societăţii „Principele Mircea” pentru protecţia copiilor în România, următoarea scrisoare:

Stimată Doamnă!
„M. S. Regina, Preşedinta Societăţii Principele Mircea” pentru protecţia copiilor în România, luând cunoştinţă de activitatea desfăşurată de D. v. pentru bunul mers al Societăţii la Arad, ne-a însărcinat să trimite înaltele Sale mulţumiri şi să vă de izbândă în opera începută.
M. S. Regina Vă trimite această fotografie.
(SS.) Vice preşedinte LIA BRĂTIANU

Infiiinţarea Patriarhatului român

Într-o şedinţă plenară, membrii Sf. Sinod al bisericii ortodoxe, în prezenţa dlui M. Lapedatu, ministrul cultelor şi artelor, după propunerea I. P. S. S., Mitropolitului Pimen al Moldovei, o constată în unanimitate dreptul bisericii româneşti de a avea un patriarhat şi a proclamat pe I. P. S. S. Mitropolitul Primat Miron Cristea a primul Patriarh al bisericii ortodoxe române.

Dela Primărie

Solvabilitatea cetăţenilor arădani

Cu prilejul închierii bilanţului veniturilor şi cheltuelilor oraşului Arad s'a evidenţiat o constatare laudabilă, în primul rând, pentru veniturile de datorie cetăţenească de care nu dat dovadă arădani în cursul anului trecut.

Astfel, din cele 10 milioane lei trecute în prevederile bugetare la încasări pentru exerciţiul expirat s'a încasat efectiv suma de 8 milioane. Suma de un milion a rămas a restanţă salvabilă iar numai un milion de lei se poate socoti printre restanţele duioase.

În al doilea rând, acest frumos rezultat de datorie, în mare parte, hârniceii, cinstei şi capacităţii şefului perceptor al comunei d. Martinovici, care merită toată lauda pentru activitatea d sale atât de folositoare nevoilor oraşului.

Tratative în chestia tramvaelor comunale

Reprezentanţii consorţiului „Bihor” din Oradea Mare au sosit în localitate pentru a continua tratativele pentru tramvaele comunale.

Concertul Leon Sirota

În ziua de 17 Februarie va avea loc în Palatul Cultural din localitate un concert dat de fenomenalul pianist Leon Sirota, unul dintre cei mai străluciţi virtuozii ai timpului de faţă.

Revista „Românul”

La Timişoara a început să apară o revistă pentru cultura şi educaţia poporului intitulată: „Românul”.

Prelungirea permiselor de vânatoare

Se aduce la cunoştinţa generală Societăţii de vânatoare şi vânătorilor, că prin deciziunea ministerială No. 1535—1925 s'a aprobat în mod excepţional prelungirea valabilităţii permiselor de vânatoare de port armă şi de câini liberate de prefecturile de judeţe în anul 1924, până la 1 Martie 1925.

Din oraş

Delapidare. — La vama oraşului Arad s'a descoperit pe ziua de ieri, neregulii în mănuirea banilor proveniţi din încasări. Şi anume controlorul Giurgiu Petru, însărcinat cu controlul veniturilor vămiei, n'a putut da socoteală de suma de 82.000 lei. Această sumă nimitul a încasat o în virtutea însărcinării ce avea de a elibera bilete celor cari le pierdeau sau nu le aveau dia diferite împrejurări.

Somat să depună suma nimitul nu s'a putut executa. Făcându-se anchetă, s'a constatat că banii i-a cheltuit până la ultima centimă şi că nu mai poate fi vorba de o restituire. Cercetările urmează.

Campania şcolară

Prefecţii din întreaga ţară au fost convocaţi în conferinţă la Casa Şcolilor. Conferinţa a fost prezidată de d. dr. Angelescu, ministrul instrucţiunii. Discuţiunile urmate au privit programul de activitate pentru campania de lucru din acest an.

Se vor termina toate clădirile de şcoli primare, cu ateliere necesare, de şcoli normale, liceele de băieţi şi de fete, de şcoli profesionale, clădiri începute în anul trecut.

Tot în acest an se vor începe şi restul de clădiri şcolare de care se mai simte nevoie, fie la sate, fie în oraşe.

S'a stabilit deasemenea, de comun acord cu prefecţii, ca să se deschidă ateliere pe lângă toate şcolile primare, — meserii potrivite pe regiuni, dupăcum prevede noua lege a învăţământului primar.

Trecându-se la activitatea extra-scolară, d. ministru al instrucţiunii publice a făcut apel la prefecţi, rugându-i să infiiinţeze Athenee populare în comune unde să se ţină conferinţe şi să se proiecteze filme instructive. Filmele vor fi puse la îndemâna acestor Athenee de Casa Şcolilor.

Seara a avut loc un banchet la Bulevard, dat de prefecţi în onoarea d-lui ministru dr. C. Angelescu.

Suspendarea acţiunii publice contra lui Castiglioni

VIENA, 3. — Procurorul general a închinat acţiunea publică deschisă împotriva cunoscutului financiar Camillo Castiglioni, deoarece nu s'a găsit nici o dovadă de vinovăţie împotriva lui în afacerea Băncii de Depozite.

Loteria Sindicatului Presei din Cluj

Un pachet de ţigari costă 6 lei. Fumezi ţigările şi nu rămâne decât scrumul. Un bilet de LOTERIA PRESEI din ARDEAL şi BANAT nu costă decât 2 lei, şi vă dă posibilitatea de a participa la distribuirea unor câştiguri în valoare de 500 mil lei. Tragerea va fi la 16 Februarie 1925. Comandaţi bilete la Sindicatul Presei Române din Cluj, palatul Bánfi.

Ingrijorare la Varşovia

VARŞOVIA. — În legătură cu marea urcare a preţului făinei şi pâinei, care a provocat o gravă nelinişte printre populaţie, guvernul nu s'a găsit nici o dovadă de vinovăţie speculaţiei de grâu şi la nevoie, să puie la dispoziţia administraţiilor comunale rezervele de grâne cari se află în posesia intendenţei militare.

Parlamentul

Camera

Şedinţa dela 4 Februarie 1925

Prezidează dl. M. G. Orleanu; prezanţi pe banca ministerială d-nii N. D. Chirulescu N. Săveanu, I. G. Dăca şi G. Cipaianu.

D. M. G. ORLEANU dă citire unui proiect al parlamentului grec adresat Societăţii naţiunilor şi tuturor parlamentelor contra alungării patriarhului grec din Constantinopol.

D. MOLDOVANU aminteşte abuzurile săvârşite cu improprietărea în Basarabia şi declară că organele justiţiei s'au arătat întotdeauna părtinitoare faţă de interesele proprietarilor.

D. ministru MARZESCU răspunde că nimeni nu s'a gândit să modifice legea agrară din Basarabia. Justiţia rămâne însă suverană în ce priveşte diferendele derivând din aplicarea legii. Dsa, ca ministru al justiţiei, nu înţelege o astfel de injoncţiune din partea puterii legislative, produsă în ajunul judecării unui proces agrar la Casaţie.

D. SEVER DAN face următoarele două comunicări:

De pe urma legăturilor cu vechea Austrie, supuşii români din Transilvania şi Bucovina au avut şi au încă şi astăzi importante raporturi economice şi juridice cu Austria.

Aceste raporturi urmau să fie reglementate din nou, după normele fixate în tratatele de pace. Cu toate insistenţele celor interesaţi, Statul român nici după şase ani nu a încheiat convenţii speciale cu Austria şi astfel românii din Transilvania şi Bucovina suferă pierderi însemnate.

Rog pe d. Ministru al Externelor să binevoiască a da explicaţii Camerei, care este cauza că rezolvirea acestei chestiuni a întârziat atâta vreme şi să ne spună la care dată vom s'ajunge să vedem măcar un început de rezolvire.

D. Sever Dan trece apoi la a doua comunicare:

Cu ocazia vizitei la Paris a dlor Inculeţ şi V. Brătianu în zilele din alte ţări a apărut o telegramă cu caracter oficial, în cuprinsul următor: „se anunţă din Paris că sovietele au iniţiat un demers hotărîtor, a-

colo la Paris pentru rezolvirea chestiei basarabene. Ele au oferit României un plebiscit în Basarabia. Pentru cazul în care România primeşte plebiscitul, Rusia este dispusă să cedeze României provinciile Jamal şi Cahul.” Afirmativ România se învoieşte la plebiscit numai de lungul râului Nistru. După alte informaţii dela Paris. Aliaţii ar încerca o presiune asupra României pentru a o determina să primească o soluţie amicală a chestiunii.

Am ţinut să comunic d-lui ministru al Externelor această telegramă, pentru a i da prilej, ca în lipsa unui serviciu de propagandă bine organizat, dsa să îm-rească dela tribuna parlamentară opinia publică din străinătate, asupra punctului de vedere al României.

D. ministru I. G. DUCA răspunde dlui Sever Dan, arătând că delegaţia română, condusă de d. I. Nistor, a terminat cu bine rezultate tratativele cu delegaţia austriacă la Viena, încheind chiar mai multe convenţii, asemănătoare celor încheiate cu Ungaria.

La a doua chestiune: dacă este adevărat că sovietele au propus guvernului român o tranacţie în ce priveşte pregătirea relării relaţiilor normale, tranacţie care ar fi având la bază recunoaşterea din parte sovietelor a unor judeţe din Sudul basarabiei, d. ministru de externe declară, că ştirca nu este exactă. Întru cât, dela încheierea conferinţei româno ruse dela Viena, guvernul român n'a mai primit nici un fel de propunere din partea sovietelor.

În cazul însă când România va fi pusă în faţa unei propuneri deasemenea natură, dsa ţine să des-asigurări că guvernul va respinge orice discuţie şi orice acord, care ar face din Basarabia un obiect de preocupare. Recunoaşterea Basarabiei nu mai poate fi pusă în discuţie (aplauze pe toate băncile).

Aduarea întră apoi în ordinea de zi şi reneţă votul rămas nu asupra raportului referitor la ridicarea imunităţii parlamentare a dlui Gr. N. Filipescu.

Concluziile raportului sunt acceptate cu 103 bile albe contra 2 negre.

Ultima oră

Sosirea dlui Vintilă Brătianu la Bucureşti. — Declaraţiile făcute asupra rezultatelor misiunii dsale

— Eri seara a sosit în Bucureşti, dl. Ministru de finanţe, Vintilă Brătianu. În gara de Nord a fost întâmpinat de dl Ion Brătianu, preşedintele consiliului de miniştri, dl I. G. Duca, ministrul de externe şi mai mulţi funcţionari superiori din ministerul de finanţe. Azi va avea loc un consiliu de miniştri, la care dl Brătianu va expune rezultatele tratativelor sale cu capitaliştii străini.

— Un redactor al ziarului „Argus” a fost primit de dl Vintilă Brătianu ministru de finanţe, care i-a făcut următoarele declaraţiuni:

— Scopul călătoriei mele a fost participarea la conferinţa financiară a miniştrilor de finanţe aliaţi. Sper că activitatea mea depusă la această conferinţă va da rezultate bune pentru România. Ce priveşte ştirile răspândite, că scopul călătoriei mele ar fi fost obţinerea unui împrumut, vă declar şi de data aceasta, că n'a fost vorba despre aşa ceva, dar am ţinut de datoria mea ca să informez cercurile financiare din Paris şi Londra despre înbuinţăţirea permanentă a stării economice a României. Aceste cercuri fiind acum convinse şi pe alte căi despre cele afirmate de mine, se interesează acum despre modul şi felul venirii lor întrajutorul material al acestui progres. Dl. Ministru de co-

merţ va rămâne două zile la Bruxelles de acolo va pleca pe o zi la Berna, unde va trata cu factorii economici ai Elveţiei.

Desminţirea svonului despre o criză de guvern la Belgrad

BELGRAD. — (Rador.) Ştirile apărute în ziare despre criza de guvern sunt desminţite categoric de către cercurile competente cu motivarea că nu se poate închipui o schimbare de guvern en trei zile înaintea alegerilor generale.

Grecia se înarmează

ATHENA. (Rador.) — Ministrul preşedinte în urma consfătuirilor avute cu şeful statului major şi cu ministrul de război a hotărît, că va face o mare comandă de muniţiuni şi material de război în străinătate.

În jurul expulzării patriarhului din Constantinopol. — Germania se amestecă

Constantinopol. (Rador.) Cercurile guvernamentale sunt informate, că O rmania va propune guvernului turc, ca să aleagă un patriarh supus turc. Tot această sursă este informată, că guvernul turc nu este dispus a irata în chestiunea expulzării patriarhului nici cu Grecia nici cu Liga Naţiunilor, considerând această chestiune de amestec în treburile interne ale ţării sale. Din motive similare refuză deferiarea chestiunii tribunalei arbitrar dela Haga.

Economice.

Asociația corpului didactic agricol

După înfptuirea reformei agrare, învățământul agricol de toate gradele simte nevoia de a fi reorganizat și îndrumat spre a servi cât mai bine interesele agriculturii și ale plugarilor țării.

Trebuie deci hotărânit, rostul fiecărei grade de învățământ, legătura armonioasă între toate gradele, programele didactice, metodele pedagogice ce trebuie folosite, crearea unei literaturi didactice-agricole și multe alte chestiuni care nu pot fi complet deslegate decât printr-o conlucrare comună a membrilor corpului didactic-agricol.

În consecință un grup de profesori din acest învățământ a înființat o asociațiune cu următorul scop:

Lărgirea cunoștințelor științifice și profesionale ale membrilor; conlucrarea la reorganizarea și îndrumarea învățământului agricol; stabilirea unei legături cât mai strânsă între învățământ și agricultură; contribuie la progresul științei agricole prin cercetări științifice și la sporirea literaturii agricole prin diferite publicațiuni; reprezentarea intereselor și drepturilor individuale și colective ale membrilor.

Conducerea asociației a fost încredințată unui comitet compus de 19 membrii din învățământul superior, mediu inferior și casnic.

În urmă, s'a votat o moțiune prin care Asociația roagă ministerele agriculturii să ia toate măsurile pentru reorganizarea și înzestrarea acestui învățământ.

Lichidarea datoriilor particulare contractate în Anglia

Oficiul plăților partiulare în monedă străină publică următoarele instrucțiuni complementare la comunicarea din 29 Ianuarie 1925.

Ca urmare la invitațiunea făcută debitorilor relativ la datoriile contractate în Anglia între 11 Noembrie 1918 și 1 Ianuarie 1925, pentru plata ratei a 4-a la 15 Februarie 1925 li se atrage atențiunea asupra paragrafului 7 alineatul b și paragraful 9 al convențiunii din Londra și art. 9 alineatul b și art. 10 din convențiunea dela Manchester.

Potrivit acestor texte, debitorii au facultatea de a plăti prin Banca Națională rata lor fie în lire efectiv fie în lei la cursul zilei îndcat de Banca Națională: rem tr a către creditorii a acestei a 4-a rată urmând a se face de către Banca Națională la sfârșitul anului 1925 odată cu remiterea notei a 5-a exigibilă la 15 August 1925.

Urcarea fabuloasă a grâului

New-York, 3. — O speculație gigantică de grâu, bazată pe supoziția că produșul mondial al grâului nu va fi suficient pentru a face față consumului, a fost începută la Chicago și continuată în New-York, fiind stimulată și din știrca că guvernul canadez s'ar fi gândit să rechiziționeze grâul necesar pentru alimentație și însemnătate, și că toate micile națiuni producătoare s'au pus să concureze cu Marea Britanie, Italia și Franța, pentru a cumpăra grâu cu orice preț.

Șpe ul țării este tot mai defrânată și se întinde tot mai mult. Deși Chicago este centrul ei, prețurile au fost Smbăia la Buenos-Ayres mai ridicate decât la Chicago. Un mare negusor de grâne, Arthur Cutten, a vândut peste 14 milioane de busheli, (peste 5 milioane de hectolitri) și a realizat un beneficiu de vreo 15 milioane de dolari.

LONDRA, 3. — Fata de speculația enormă asupra prețurilor grâului este deosebit de interesantă declarația făcută la comisiunea de anchetă asupra arti oclor alimentare de Sir William Nicholas, șeful unui mare consorțiu de mori în Anglia.

El a spus că piața de grâne mondială e regulată de către piața din Chicago și că această situație nu se poate schimba. Orice încercare de a provoca o urcare mondială de grâu este imposibilă. Există actualmente doi „poolos”, canadez și australian, dar nu sunt coordonați și chiar dacă s'ar coordona, eforturile lor ar fi zadnice, fiindcă vânzătorii de grâne din Statele-Unite, din Argentina și din India acționează în mod independent.

Concurența între națiunile exportatoare pentru a se apăra pista de export este mare. Sir William Nicholas ascribe urcarea prețului grâului și, prin urma e al făinei și al pâinii, faptului că Rusia nu numai că nu mai exportează, dar importează grâu. Șpe ul țării din ultimele zile la Chicago se dato ese știrilor că agenții Ungariei, Egiptului, Rusiei și Bulgariei cumpără grâu.

Criză mondială de grâu

După „Evening News” este cert că Ungaria cumpără grâu. Guvernul ungar a abrogat până la 1 Mai restri țțiile de import, și morarii din Budapesta au cumpărat în ultimele două zile vreo 30.000 de tone.

Rusia a cumpărat grâu până și la Anglia, iar acum câteva zile a cumpărat un milion de barrel făină în America. Aceasta dovedește că ea cumpără pentru trebuința momentană.

Comercianții din Londra nu cred într-o

lipsă mondială. La primul rând, ei n'au crezut în știrile despre recolte rele, fiindcă porneau la cea mai mare parte dela intereșai. În ceace privește grâul, aceste știri s'au dovedit însă a fi adevărate.

Cu toate acestea, cercurile cerealistice engleze în general nu cred într-o lipsă mondială Din Argentina a sosit știrca că fermierii au suspendat ofertele lor; ei nu mai vor să vânză în cursul speculației artule din America.

Urcarea prețurilor la Viena

VIENA. — În urma urcării prețurilor de cereale pe pietele internaționale, preții unui kilogram de făină este a um la Viena de 10 200 coroane și se crede că prețurile se vor mai urca încă.

Devizele și valuta

Rador 5 Februarie.

Zürich:	Deschiderea:	Inchiderea:
Berlin	12343.75	123.50
Amsterdam	208.75	208.75
New-York	51812.50	51812.50
Londra	2482.25	2482.50
Paris	2809.25	2807.50
Milano	2156.50	2157.50
Praga	1528.75	1530.50
Budapesta	72.—	72.—
Belgrad	8.39	8.35
București	267.50	267.50
Varșovia	100.—	100.—
Viena	73.—	73.—

Cursul devizelor București

pe ziua de 5 Februarie 1925.

	Cerute.	Oferite.
Paris	10.52	
Berlin		
Londra	9.26	
New-York	193.—	
Italia	8.—	
Elveția	37.25	
Viena	27.5	
Praga	5.70	
Budapesta		

Valute:

	Cerute	Oferite
Napoleon	730.—	
Mărci	44.50	
Leva	133.—	
Lire otomane	103.—	
Sterline	915.—	
Francezi	10.60	
Elvețieni	37.50	
Italiani	8.20	
Drachme	330.—	
Dinari	300.—	
Dolari	190.50	
Marca poloneza	36.—	
Coroana austriacă	28.—	
„ maghiară	26.—	
„ cehoslovacă	5.70	

Nr. G. 8743—1924.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decisiunii judecătorei de ocol Arad, Nr. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 18.000, cuprinse în favorul vâd. lui Dr. Kertész Maximilian contra urmăritului pentru suma de Lei 1000 capital, interese de 5%, d. la 23 Ianuarie 1924, șpe stabilite până în prezent în suma de Lei 682.50 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Eminescu Nr. 35, în ziua de 7 Februarie 1925 la orele 2 d. m. Arad, la 19 Ianuarie 1925. (648)

Exec. jud. reg.: OH. CIUPULIGA.

Nou Salon de lingierie!

Execută prompt tot felul de cămăși pentru bărbați și dame cu prețurile cele mai convenabile și orice fel de lucru de mână și broderii. (645)

Soția lui Solomon I.

Strada Brătianu — Palatul Minorilor.

Cetiți și răspândiți Tribuna Nouă

Atelierul de tapiterie **CEBOK PÁL** fost în Str. Gen. Georgescu Nr. 2, s'a mutat în noua casă Neuman, unde se execută orice lucru aparținător branșei, gata sau după gust. — Se expediază după comandă. (643)

Insertii se primesc la Administratiia ziarului.



Lysiform
ESTE CEL MAI BUN DESINFECTANTII

Practican, absolvent de școala comercială, caută Fabrica „NORA” Arad, Strada Eminescu. (640)

Birjarul No. 50, a pierdut buletinul mână. Rog pe cine îl găsește, să binevoiască aduce împreună cu actele sau trimite Szombati Uros în Str. Rahovei Nr. 132, banii rămânând gasitorului.

Ana Tamșa croitoreasa. Rog virogent la Timișoara. JONEL.

De vânzare o presa de mână, truu ulei și o moară de măcinat șpe pentru 15.000 Lei. Adresa: STEFAN RUSTER, Covășint.

EXTRAS

din Catalogul editurii „Cartea Românească”

Cărțile se găsesc în toate librăriile din țară. Acolo unde ele nu se află, amatorii le pot comanda direct la „Cartea Românească”, București, Bul. Academiei No. 3, trimițând costul anticipat, prin mandat postal.

Anghel D.: Poezii. O adevărată operă de pietate literară s'a îndeplinit dându se la lumină, strâns laolaltă mărgăritarele poetice ale delicatului scriitor D. Anghel. Sunt în acest volum adevărate frumuseți de acelea, ce nu pot fi întălnite decât în opera marilor poeți ai omenirii. **Lei 28.—**

Alexandri V.: Poezii. Poeziile bardului dela Mircești, scrise dela 1842 până la moartea sa, sunt strâns laolaltă în această carte. Ca limbă și idei sănătoase poeziile lui Alexandri au darul de a ne oferi suțetele și de a ne mări dragostea de țară. **Lei 30.—**

Alexandri V.: Teatru Vol. I. Cel ce și-a pus tot sufletul pentru întărirea teatrului la noi a fost Alexandri care a scris anume, în acest scop, comedii și scenetele comice, din care amintim: *Mama Anghelușă*, *Kera Nastasia*, *Soldan*, etc., atâtea comedioare ce înveșlesc pe toți și sunt cele mai potrivite pentru Teatrele populare. Celelalte volume vor apare succesiv. **Lei 35.—**

Alexandrescu Gr.: Versuri și proză. Aceasta este singura carte în care sunt reunite poeziile și proza celui ce a evocat cu atâta putere frumusețile trecutului nostru. Aci se găsește vestita „*Umbra lui Mircea la Cozia*”, aci „*Răsăritul lui la Drăgășani*”, „*Mormitele*”, etc., cum și fabulele poetului; iar, la sfârșit, o fermecătoare peregrinare prin cele mai frumoase Mănăstiri din țară. Ed. nouă. **Lei 30.—**

Brătescu-Voinesti Al. I.: În lumea dreptății. Întăul volum de adevărate perle literare, eșite din pana măistră a marelui nostru, scitor. Aci dăm peste schițele și nuvelele sale cele dintău, adevărate comori de artă și de simțire: *În lumea dreptății*, *Paui*, *Două surori* *Microbul*, *Sămbata*, *Magheranul*, *Pană Trăsnea Sfântul*, etc. **Lei 15.—**

Brătescu-Voinesti Al. I.: Intunerice și lumină. Al doilea volum de nuvele și schițe, datorite acestui măestru al prozei noastre, se bucură de aceiași mare trecere printre cititori. Amintim, pe lângă întăia bucată, următoarele frumuseți: *Scrisorile lui Mișu Gerescu*, *Blana lui Isaia*, *Calătorului li șade bine cu drumul*, *Privighetoarea*, *Neculăiță Minciună*, etc. **Lei 15.—**

Băgulescu G. Cap.: Zile de energie. Amintiri. Printre puținele cărți bune, inspirate până acum de războiul nostru național, trebuie pusă și aceasta a căpitanului Băgulescu care ne face să trăim adevăta viața de necazuri și primejdii, durată în tranșee de ceice s'au jertfit pentru țară. **Lei 6.50**

Coșbuc Gheorghe: Căntece de vitejie. În această carte sunt strâns într'un mănunchiu poeziile de un vâmie eroism în care „*Poetul țărănimei*” a cântat isprăvile vitejești ale celor ce și-au varsat sângele pentru țară la 1877—78. **Lei 20.—**

Coșbuc Gheorghe: Fire de tort. Acesta este titlul întăului șireag de mărgăritare, întăul mănunchiu de poezii al poetului care, dela Eminescu încoaice, a atins cele mai înalte culmi ale desăvârșirii poetice. **Lei 35**

Coșbuc Gheorghe: Povestea unei caroane de oțel. O operă în proză a marelui poet, închinată șpe slăvirea „*Marelui Căpitan*” care a purtat steagurile țării ia isbândă, împreună cu norodul acesta de țărani, cari pleacă în hătălie chiuind și cântând ca la nuntă. **Lei 20.—**

Coșbuc Gheorghe: Ziarul unui Pierde vară. Un alt șireag de nestemate, de o măestrie ajunsă la cea din urmă desăvârșire, cu care a dăruit literatura românească marrele poet. **Lei 20.—**

Coșbuc Gheorghe: Balade și idile. Întăul volum de poezii cu care marele nostru Coșbuc și-a făcut debutul în literatură, fermecând pe toți prin puterea de simțire și prin perfecțiunea fără de seamă a tuturor veritabilelor nestimate din acest volum. **Lei 25.—**

Coșbuc Gheorghe: Războiul nostru pentru neatărnare. O altă operă în proză datorită lui Coșbuc și în care marele scitor istorisește pe șart într'un grău avântat, cele mai mișcătoare episoade din Războiul dela 1877—78. **Lei 20.—**

Creangă I.: Opere complete. una din cărțile cele mai prețuite și mai tate de cititori — cartea de povești a celui prozator Ion Creangă.

Limba neaoș românească, presărată multime de expresii luate din gura păpului, în care sunt așternute operele acvigoros scriitor grăul curat popular al ror poveștilor lui, cum și hazul cu ștăchite, le face deopotrivă de dragi b ror. **Lei 30**

Cazaban Al.: Păcatul Sfinției Ș lată încă unul din cele mai atrăgătoare mănunchiuri de nuvele ale marelui humorist Cazaban în șoate stăruie acuceritoare putere de observație și acnotă muncărită ce pune stăpănire pe cit de îndată ce prinde să citească vre'o pag de ori unde, din această carte. **Lei 2**

Căliman N. Dr.: Cum să ne apărăm sănătatea. Iată o carte menită să adădească mării foloase ori cui îi cade în cee mână, prin șfaturile bune date anume a ne feri de atâtea molime și boale ce amenință sănătatea. **Lei 1**

Dulfu P.: Gruia lui Novac. Este vestirea faptelor vitejești ale unuia din mai dragi eroi ai poporului nostru, lui Novac, cum îl știe tot norodul. Scriitorul povestește cu un avânt din ce crescând și într'o limbă curat românească prinsă în haina unui vers curgător, minule ispravi vitejești ale lui Novac. **Lei 1**

Dulfu P.: Isprăvile lui Păcată. În au operă cu care popularul scriitor a de for literatura noastră și în care ne prezintă Păcală, eroul popular al glumelor, ele posed ne fac să rădem cu lacrimi. Acea carte a fost premiată de Academia loamână. **Lei 2**

Dulfu P.: Dumnezeu și oamenii. caldă tălmăcire a Sfinției Scripturi pe însul tuturor, înfăptuită de marele scriitor; pularului scriitor care ne înfășează între viață a Măntuitorului lumii, povestind versuri curgătoare și de o rară limpede genaiu, trecerea pe pământ a lui Christos. **Lei 2**

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A
ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)